



这里的老人大多耳背，一些平时需要注意的事项，刘成祥都要贴着老人耳朵大声喊。



体检结束后，92岁的彭先用(左)和81岁的张兴英互相搀扶着回家。



今年80岁的彭付业因身体原因搬到了山脚下的村委会居住，医护人员专门上门给他单独做了检查。



队员们向杨集庵村行进。



李守英大娘的腰一直疼，原因是椎管狭窄压迫神经，只能通过手术才能根除。陈百山(左)和刘成祥先暂时给她贴上膏药缓解一下。

山外的“亲人”又来了 帐篷医疗队再赴青州杨集庵村

杨集庵村隐于青州市庙子镇大山之巅，此处高山古村落地势陡峭、位置偏僻，海拔800多米。这些年，随着青壮年相继外出打工，村里仅剩8位老人留守村中。老人们年老体迈，难以下山，加之地理位置的特殊性，让看病拿药成了个大难题。

自2018年，古村寻踪栏目从杨集庵村启程，大众日报淄博融媒体中心多次组织医院专家走进山村进行义诊，与杨集庵村的几位老人结下了深厚的情谊。今年春天，记者再次和淄博潍淄医院的医护人员来到这里，检查老人的健康情况。



队员们走在蜿蜒崎岖的盘山路上。

在山上艰难行进

3月21日，早上6点半，淄博潍淄医院派出的帐篷医疗队与大众日报淄博融媒体中心的记者们，加上鲁中晨报老年记者团的三位成员和淄博市登山运动协会的专业山友“三棵树”，就已经汇合完毕，踏上了前往杨集庵村的路程。

8点左右，车行驶至山下，大家把带来的菜、肉等生活物资分开来背上。沿着崎岖山路，迎着呼呼的山风，一行十多人向着山顶进发。

不多时，背着彩超机、心电图仪等医疗设备的几位医护人员，额头和脸颊上都沁出了细密的汗珠。路并不好走，但大家一路说说笑笑，结伴而行，不觉得辛苦。

对于已经来过多次的记者和医生们来说，这条山道其实已经是轻车熟路。经过近一个小时的艰难行进，大家终于看到了几栋古老的石头房子。“到了，这就是了！”

全方位关注老人健康状况

听说老熟人们又要来了，几位老人人口口相传，早早地就来到彭先收大爷家集合等待着，原本安静的小山村一下子热闹起来。

一见面，老人们就迫不及待地迎上前来，“你们快进来啊，一切都好？”李守英大娘高兴地说。

寒暄过后，顾不上爬山的疲惫，医生们立即投入到义诊中。此次义诊，来的都是潍淄医院的精干力量。对于老年常见病有着丰富经验的各科主任医师们，迅速在彭大爷的屋子里清理出三处地方，放置设备，变成了一个迷你科室。

采血，测量血压、血糖，做心电图、超声波，还有骨科检查，医生们详细记录每位老人的检测数值，手写健康档案，并根据检查结果指导老人合理增减用药。

“大爷，你这血糖有点高，平常地瓜啥

的吃得多吃多吗？稀饭得控控量啊。”医生俯下身子，对着听力下降的老人提升音量耐心叮嘱。

今年87岁的李元花，说自己总感觉头晕。“大娘，高压165，低压88，高压有点高啊……”

约摸两个小时后，过来的6位老人很快就查体完毕。彭先收大爷的侄子彭付业，今年80岁了，因为身体原因，自己搬到了山脚下的村委会所在地。山上检查结束后，大家下山又来到彭付业这里，仔细检查着老人身体。

双向奔赴的牵挂

临近中午，彭先收大爷热情地刷着铁锅，点燃柴火，开始热大家带来的馒头。山友“三棵树”也开始把大家事先买好的排骨、豆腐和白菜等放入锅中炖煮。

“这里的环境真好啊，太适合养老了！”大家感叹。日出而作，日落而息的原生态生活，也让老人们身体基本都保持着还不错的状态。

而如今落寞的村庄，也让几位老人成为了真正的“高山守望者”。因为出行不便，这几位山区留守老人难受时只能等靠。下乡义诊，就成了他们生活中的“盼头”。

潍淄医院的陈百山院长，今年已经是第四次来到杨集庵村。走前，陈百山院长拿出为老人准备的药品，记着不同老人的病情，耐心地逐个嘱咐用法和剂量。

走前，记者对李守英大娘说：“你常吃的那个药，我下回来给你带。”

返途下山，大家已行过几处拐弯，不经意间仰头一看，彭先收大爷还站在远处山上，久久凝望着。

“我可想你们了，一定常来看我们啊！”彭先收大爷努力向大家挥着手，彼此挂念的这份情，让人动容不已。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 侯婧 张雨桐



陈百山与等候检查的两位老人拉家常。他已经跟这里的老人们很熟悉了。



医护人员借用彭先收家的床给老人们做超声波检查。



内科主任刘成祥给一位老人做完内科检查后，又给他把脉。



彭先收老人和大家依依惜别。